

◎写作导引

◎阅读广场

◎散文随笔

◎学生天地

主管/主办单位：东北师范大学

刊号：ISSN1002-3860
CN 22-1095/G4

中学生作文指导 周刊 A



重庆维普资讯有限公司

2020年13期

<p>统编教材小学语作文指导方法创新思考.....陈 红 27</p> <p>高中语文写作教学中学生思维品质培养策略.....郭倩倩 28</p> <p>高中语文构建学生自主创新写作能力的教学策略.....何 亮 29</p> <p>初中语文阅读教学和写作教学有效结合研究.....黄丽静 29</p> <p>自主学习策略在高中语文写作教学中的有效运用.....李 燕 30</p> <p>高中语文阅读型微写作教学模式研究.....王 林 31</p> <p>提高初中生作文水平策略研究.....乙福青 31</p> <p>基于思维能力培养的高中语文议论文写作教学.....谷晓飞 32</p> <p>初中语文写作教学中引导学生素材积累的有效策略.....黄雪兰 33</p> <p>初中英语阅读与写作教学的有效结合研究.....李 琳 34</p> <p>如何提高中职生基本公文写作水平.....石正房 35</p> <p>小学语文学文分类指导教学的创新探究.....杨心银 35</p> <p>初中语文教学中学生作文能力培养和提高的研究.....顾石娟 36</p> <p>试论小学语文学个性化教学策略.....朱丽云 37</p> <p>如何写出人物的个性.....姚 述 37</p> <p>试析群文阅读与高中作文教学的融合策略.....李林卿 38</p> <p>基于逻辑思维能力培养的高中语文学文教学研究.....周慧慧 39</p> <p>思维导图在初中语文学文教学中的应用分析.....王滨荣 39</p> <p>浅谈体验式作文教学初探.....刘 洋 40</p> <p>新课程背景下高考作文备考方略的探究.....陈 芳 41</p> <p>让考场作文亮起来.....蔡琼慧 41</p> <p>试论小学语文学文教学有效性策略.....何 敏 42</p> <p>中学语文学文教学策略要素研究.....金 谷 43</p> <p>中职英语写作存在的问题和应对策略.....范金红 43</p> <p>生活化理念，语文学文教学的原点.....王媛媛 刘 忠 44</p> <p>解读如何在高中语文学文文中运用情景教学.....林金芳 45</p> <p>小学语文学文教学中存在的问题与解决措施.....黄思蓝 45</p> <p>谈如何有效开展高中语文学文教学.....周 莹 46</p> <p>基于中学作文写作中关于外貌描写的分析指导.....陈 坤 47</p> <p>高中创设“真实的语言运用情境”写作教学探索.....翁怡芳 48</p> <p>思维导图，让初中语文学文教学更有效.....连含优 49</p> <p>基于情感与主题的修辞语言设计研究.....李 慧 谢晶晶 50</p> <p>——以文本修辞写作为例.....李 慧 谢晶晶 50</p> <p>中考作文复习课的设计思路.....陈述花 51</p> <p>关于核心素养视角下的高中英语写作教学思考.....黄劫莹 52</p> <p>材料作文细分类及其审题方法指导.....郎 杰 53</p> <p>作文教学指导之我见.....李家海 55</p> <p>怎样给文章起一个新颖的题目.....张维红 55</p>	<p>浅析高中英语阅读教学中的合作学习法.....余婷茹 65</p> <p>浅谈农村初中语文学中如何引导学生进行名著阅读.....叶发旭 65</p> <p>立足核心素养践行读思达课改让课堂教学“活”起来.....姜 铃 66</p> <p>探析课外阅读在小学语文学中的重要性.....胡 科 彭 华 67</p> <p>探究提高高中语文学拓展阅读教学质量的策略.....单慧丽 67</p> <p>“三位一体”阅读教学体系下激发小学生阅读兴趣策略探究.....熊 梅 68</p> <p>探讨分析小学数学教学过程中学生读图能力的培养.....胡欣馨 69</p> <p>新高考下的语文学阅读培养策略.....罗幼卉 69</p> <p>阅读教学策略再思考.....肖晴紫 70</p> <p>刍议小学语文学阅读教学中的学法指导.....邱 斌 71</p> <p>七年级语文学阅读教学课堂提问优化策略研究.....王娜娜 71</p> <p>浅论名著阅读的指导方法.....蒋祎帆 72</p> <p>——以《骆驼祥子》为例.....陈美琴 73</p> <p>小学高年级整本书阅读课程开发策略初探.....梁 健 73</p> <p>自主探究在初中语文学阅读教学中的应用.....沈军宏 76</p> <p>读韵寻景 体境悟情.....王 燕 74</p> <p>——高中语文学诗文鉴赏教学的有效性研究.....王佩兰 75</p> <p>提升语文学素养 促进有效阅读.....张 琪 75</p> <p>小学语文学拓展阅读模式的教学策略研究.....沈军宏 76</p> <p>合作学习策略在小学语文学阅读教学中的应用探讨.....沈军宏 76</p> <p>聚焦核心素养 注重整本书阅读.....陈佳萍 77</p> <p>——有效利用学校读书漂流活动的对策研究.....王 琴 77</p> <p>浅谈小学语文学朗读教学策略.....周俊荣 78</p> <p>高中语文学以读促写教学方法研究.....张佳强 魏启乐 79</p> <p>小学语文学经典诵读教学的问题与对策研究.....杨建波 79</p> <p>关注略读课文的课型特点进行解读文本.....黄利群 80</p> <p>浅析初中语文学外阅读的时间管理指导策略.....邱 静 81</p> <p>新课改下高中生英语自主阅读能力的培养.....张健健 81</p> <p>小学语文学群文阅读问题与策略探微.....文 学 汪春艳 82</p> <p>小学语文学中培养学生阅读能力的途径探究.....文 学 汪春艳 82</p> <p>基于单元整合的部编教材初中语文学群文阅读教学策略的探究.....臧世英 83</p> <p>初中语文学现代文阅读解题的方法与技巧.....黄春琼 83</p> <p>在课题实践操作过程中醒觉读写结合的秘妙.....苏小芬 84</p> <p>聚焦思维品质培养的高中英语阅读教学.....蒋小丽 85</p> <p>小学语文学阅读教学跨学科思维能力培养探究.....刘均匀 85</p> <p>关于高中语文学阅读教学有效性的思考.....侯瑞林 86</p> <p>关于合作学习策略在小学语文学阅读教学中的应用.....彭仲丽 87</p> <p>基于新课标下培养小学语文学阅读兴趣的有效途径分析.....陈晓梅 87</p> <p>多引少讲——初中语文学阅读教学利器.....刘小明 88</p> <p>初中语文学阅读审美教育进阶措施研究.....章强标 89</p> <p>刍议初中语文学中读写结合教学法的策略.....陈世元 89</p> <p>构建互动式初中语文学阅读课堂教学的方法.....牟 薇 90</p> <p>小学中高年级语文学教学中课外阅读的渗透路径.....彭江龙 91</p> <p>探究运用信息技术提升小学绘本阅读欣赏能力.....杨婷婷 91</p> <p>以读促写 读写融合.....杜学峰 92</p> <p>核心素养下农村初中语文学朗读教学思考.....蒋程安 93</p> <p>小学低年级语文学阅读初探.....赵俊苓 93</p> <p>浅谈小学语文学阅读在教学中的运用.....盛 安 94</p> <p>读写当先用好“例”.....邱建芳 张 宏 95</p>
教育观点 阅读广场	
<p>初中名著阅读方法的探索和实践.....吴 艳 56</p> <p>基于思维导图的小学语文学群文阅读教学反思.....柏怀芝 57</p> <p>批注法在小说整本阅读中的运用.....黄景辉 57</p> <p>——以《儒林外史》为例.....黄景辉 57</p> <p>初中语文学阅读教学中的“少教多学”模式探讨.....韩 艳 58</p> <p>小学语文学阅读教学中学生观察能力的培养策略.....肖东华 59</p> <p>刍议微课在小学语文学阅读教学中的应用.....卢利萍 59</p> <p>基层中小学推广群文阅读教学的对策.....黎洋洋 陈林山 60</p> <p>——以平川区为例.....黎洋洋 陈林山 60</p> <p>解读最庄严瑰丽的那一道光彩.....唐 洁 61</p> <p>——冯至《杜甫传》整本书阅读策略探析.....唐 洁 61</p> <p>小学阅读教学中如何渗透心理健康教育.....罗盛旺 61</p> <p>群文阅读教学的基本理论研究：内涵、理论基础基本特点、实施意义.....陈林山 黎洋洋 62</p> <p>微阅读在初中语文学中的应用研究.....甘 萍 63</p> <p>小学高年级语文学教学中学生阅读能力的培养.....钟聪明 63</p> <p>泛读·细读·深读.....钟聪明 63</p> <p>——巧用诗歌鉴赏“一巴掌”备战高考.....张 丽 64</p>	
教学创新 实践创新	
<p>初中语文学创新路径探索.....郭婷婷 96</p> <p>浅论如何培养学生的创新思维.....段虹霞 96</p> <p>小学语文学创新教育之我见.....黄宁宁 97</p> <p>数学课堂教学中学生创新意识培养.....张慧萍 98</p> <p>创新管理，让中职教师充满职业幸福感.....张 花 98</p> <p>浅谈小学校长管理工作的创新方法.....周俊才 99</p>	

读写当先用好“例”

福建省宁化第一中学 邝建芳 张宏

摘要:不少教师在群文阅读和写作训练教学中删减或抛开教材“例子”,教学过于肤浅,不能达到深度提高学生的语文素养和语文能力,也悖于深度教学课堂的构建。本着课堂教法、实用课课外原则,提出读写教学,应从单元意识、课型特征、课堂得法、学考结合、团队合作五个方面重视教材“例子”的教学。

关键词:群文阅读;写作训练;课堂教法;教材例子

时下,“群文阅读”席卷教坛,配套书籍一时间满目,群文阅读课题研究如火如荼。不错,叶圣陶先生曾说过:“教材无非是个例子。”然而,课堂铺天盖地上演一闪而过的“群文”,教师们必然会大刀阔斧地减负压缩教材,这不痛不痒的闪电式阅读,弄不好,什么也没有给学生留下。再者,叫老师“课文”称“为例子”“样品”,并强调“熟悉了例子,也就可以理解同类的货色”。老强调教师要用好例子,让学生熟悉例子,立足教材例子的基础上,适当选择与例子相关的文章进行群文对比阅读,或将课堂所获的阅读方法在课外让学生运用。教师推荐的相关群文阅读中,我们不要曲解他的原意,随意代替教材例子。其三,每套教材都由国家教材研究开发中心、教材研究所等部门几经增删、呕心沥血而成,国家有关部门一审再审而后批准发行的。作为教师,可以有自己的看法和用法,但决不能只将例子蜻蜓点水,塞塞群文,甚至完全放弃现有例子而另起炉灶。这既没有对教育主管部门应有的尊重和对现行教育规则应有的遵守,更无法谈科学系统地落实教材育人目标,有梯度地提高学生语文素养和语文能力,构建深度课堂教学!

语文学课堂我们始终不能忘记“教材得能,课堂教法”这一初衷,通过课堂授生以渔,从而真正实现老师的“教,是为了不教”的目标。那么,如何充分发挥“例子”的作用?

一、单元意识,用好“例子”的前提
根据某一话题或文体形成一个单元,这个单元本身就是一群文。教师在使用教材例子时,要有强烈的单元意识,要区分单元、课、课文几个概念,从而因单元重点和个人解读而平衡一个单元中几篇课文的用力轻重,用时多寡,以及课型设计,整个单元为达成同一目标却按不同设计来使用教材“例子”。

如笔者在处理《中国古代诗歌散文欣赏》“以意逆志知人论世”这一单元,先结合《中国古代诗歌发展概述》以及每课标题注释将 14 篇课文按时代梳理,紧紧扣住“知人论世”让学生准确作答,所抒之情是有人之缘的,是有时之因的。

而后将 14 篇文章进行分组设计,其中以《蜀相》为例,回忆了《望岳泰山》《春望》《登高》另外三首杜甫不同时期的诗作,引导学生明确:同一个作家,不同时期的诗作有不同情感,并在讲读的基础上,运用教材中另一个例子——《一剪梅》,引导学生分组梳理《如梦令·常记溪亭日暮》《醉花阴·薄雾浓云愁永昼》《声声慢·寻寻觅觅》等初中高中已学作品,从听讲到探究,在对比中让学生明确同一作家在不同时期的创作风格,为日后学生能带着这些积淀的“意”去逆作家作品之“志,知其“世”论其“人”做了必要的储备。

在所有例子讲读完之后,最后设计了两个探究性题目作为单元总结,供学生课后阅读探究:

1. 陆游 (1125—1210) 和辛弃疾 (1140—1207)—诗人一词家,他们的作品,在情感的寄寓上为何如此相似? 请查阅他们的生平事迹,向班级推荐他们各自代表性作品,并依据“以意逆志”

知人论世”作简要点评。

2. 李白 (701—762) 和王维 (701—761),他们几乎是同年同月同日生同年同月同日死,为什么诗作却如此迥异? 请查阅他们的生平事迹,向班级推荐他们各自代表性作品,并依据“以意逆志”作简要点评。

立足教材,不忘教材编写初衷,教师心中要有单元目标、重难点意识,这是灵活运用教学方法、处理教材“例子”的前提。

二、课型特征:用好“例子”的标尺

语文教学任务指向确定语文学科课型。当前语文课型主要有讲读课、独立阅读课、阅读讨论课、练习课、试卷讲评课、作文指导课、写作课、作文讲评课、综合活动课、探究课(研究性学习指导课)、整本书阅读导读课、推进课、交流课等。无论听课还是设计课,首先应要弄清课型。

最常见的群文新推讲读课,按“读透课文——理解文本——训练思维”的教学模式,引导学生发掘文本的思想艺术内涵,教师课前备课读透教材例子,学生在老师指导下读熟,理解。教师在“例子”讲读中,如果要延伸,最好是学生已学过的课文,以激活他们的记忆,举一反三,引导学生与文本对话,与作者对话,与教者对话。切忌搜罗太多所谓的群文,搞集合大杂烩,造成喧宾夺主,主次不分,那样,难以将“例子”讲透讲深。向学生推荐作品,也不能仅凭教师的喜好,应以教材例子为依据,以推荐经典著作为主,引导学生往整本书上、主题深处阅读。如必修·第三单元的《小狗包弟》,这是教材唯一反映文革的文章,这个单元学习目标之一就是“明辨是非、领悟时代精神和人生意义”,编者旨在引导学生今后的人生路上要善于反思过去,善于解剖自己。所以与其向学生大量推荐文革时代的书,不如开个《随想录》《《随想录》(探索集)、《真话集》《病中集》《无题集》)读书心得会,这样既解决了课后练习二,更符合立德树人之要求,关键还把这一例子往深处阅读了。

综合活动课应扣住单元重点,以课本“例子”为阅读方向之“例”,迁移,拓展课外阅读,激发学生课外探究的欲望。研究性学习指导课应以课本“例子”为引子,拓展课外阅读,在指导学生梳理过程中力争一课一得。

三、课堂得法:用好“例子”的目的

叶圣陶先生说:“语文教材无非是个例子,凭这个例子要使学生能够举一反三,练成阅读和写作的熟练技能。”“无非”一词叶老强调的是不能死抠教材,仅用教材,但是学生在老师例子学习指导下,需具备举一反三的能力,因此新课程背景下语文教材要建立学习语文就是为了超越越语文学教材是为了要超越教材的理念,教师和学生必须是要突破“例子”,依靠自己去发现例子潜在的内涵。尤其是现今的新课标教材,属于不完整教材,留有很大的空间,由教师和学生去创作性的完成,以达到开启学生思维,提高学生语文能力的目的。教师不要机械地“教教材”,而是要“用教材教”,而要“用教材教”教师能不钻研教材例子,把握教材意图吗? 真正有效的语文课堂,语文教师需要对高中语文教材有一个深度、全面、系统的解读,从而有效运用例子让学生在课堂得阅读之法。当然,迫于高考压力,高中学生在语文学习上,可谓用时甚少,甚至可以说仅限于课堂,所以如何“得法课内”而“得益应试”,用好教材“例子”就显得更为重要了。讲透了翠翠这个乡妹子“范例”,学生遇到“心清如水”之人编歌词的考题还能用担心吗?(2019 年北京市高考语文微写作)讲透了《故都的秋》中的几幅赏秋图,学生在做跨媒介阅读题时,(2017 年北京夏季会考题:概述

《药》或《边城》插图表现的故事情节),还用得着担心学生对图画中意象的选择吗?

四、学考结合:用好“例子”的保证

如何科学地命制考题,是激活学生学习语文兴趣的燃点,是教师潜心钻研教材的保证,是语文学科教学走出泥潭的希望。让考题在例子中找到引子,让能力考查在课堂中得到体现,命题者在命制试题或设计作业检测学生时,不能不考虑。笔者在命制三明市 2018—2019 学年第一学期普通高中期末质量检测高二语文试题时,将必修五表达交流中“讴歌亲情”学习写得充实“后面的“写作练习四”进行以下改装——

原题:根据下述情景,以“致我的前辈”为题作文。

在翻检家里的老照片时,突然发现有一帧发黄的小照片非常像我,便拿去问爸爸。爸爸说:“这是我祖父(或祖母),连我以前也没有见过。”我盯着这帧小照片看了很久,相隔那么遥远,外貌那么接近,真是奇怪。终于,我决定对这位前辈说点儿什么。

改装原创:下列材料来自“血浓于水”的家庭微信群关于“一张老照片”的聊天记录,阅读后根据要求写作。(60 分)

血浓于水(12)

师父:“这是我刚翻到的一张照片,是我的祖父,我也没见过他。”

萌弟:“哇,外貌怎么和我们这么像,真是奇怪!”

爷爷:“虽然家族在不断繁衍,时代在不断变迁,但总有些印记是不会变的。”

.....

以上材料,引发你怎样的联想与思考,请你以“致我的前辈”为副标题,写一篇不少于 800 字的议论文。要求自选角度,自拟题目,不要套作,不得抄袭。

当下作文教学,教师不用教材例子,另起炉灶现象十分普遍,或只对教材例子进行选择性教学。这种声东击西式教学是违背教材编写初衷的,既不系统,更不科学,是不可取的。为什么不能结合现世现时,创新用好教材例子呢? 上例修改后的命题试题改变了呈现形式,有鲜明的读图时代特征,贴近学生生活,将主题通过爷爷的话表现出来,在审题方向上加以限制,框定与明确,并增加任务指向,迎合了高考切合时代生活的命题导向。

课堂上教师如果能多做这样的训练,既能培养教师钻研教材的深度,提升业务,又能引导学生比照甄别,养成审清题意的好习惯,从而达到有的放矢,循序渐进式训练,更让“例子”的使用得到了保证。

五、团队合作:发挥“例子”极致的径径

增加课堂容量,无疑可以让教材例子讲授得更彻底,更有深度。从教师个体角度,教学生涯是一个长期积累的过程,须在教学中勤于积累,从而逐渐创建个人教学体系,努力实现教材例子的有效性,可是在这信息海量的大时代,教学又是动态变化的,仅凭一个人的力量总是有限的,甚至有时还会走不少弯路。如果能团队合作,在精准用好教材例子的设计上,在精确选择“群文”上,建立备课组集体备课的机制,做到分享智慧、共享资源,那么定能事半功倍。教师可根据课型特点,或将教材例子设计成练习或在教材例子教授完之后迅速进行有效的群文阅读。精准的群文,当然是多多益善,切不可让学生雾里看花,水中秋月式的“闪文阅读”,一定要能让教材例子与“群文”相得益彰,使教材例子发挥更极致。

无论阅读教学,还是写作训练,都不能将教材例子弄得支离破碎,而应在合理处理好教材例子,讲透教材例子的前提下,再精准为学生提供精心选择的“他例”。沿着这一途径,去努力实现教师课堂的“教”是为了达到学生课外的“不用教”!